

方便新就业形态劳动者找到工会、快捷加入工会

# 烟台：“惠工快车”开进快递外卖站点

## 新就业形态劳动者入会集中行动

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 孙鹏)近日,山东省烟台市莱阳工会5辆“惠工快车”分别驶入莱阳汽运公司、莱运驾校、莱阳旌旗户外劳动者驿站、冯格庄、万第镇等新就业形态劳动者集中场所,为职工提供面对面工会政策宣讲、法律咨询、健康体检等服务,吸引240名职工现场入会。这是烟台市总工会利用“惠工快车”推进新就业形态劳动者入会的一个缩影。

维护好新就业形态劳动者劳动权益是烟台市总近年工作的重要课题,建会入会是其重中之重。2021年8月,针对

新就业形态劳动者数量庞大、流动性强、人员分散等情况,市总工会创新“惠工快车”工作模式,采取线上线下双向联动,推进新就业形态劳动者入会。

“惠工快车”工作模式,即全市各级工会设立“惠工快车”专线,直接开到货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员的工作站点,现场办理入会手续,同时,以职工现实需求为导向,结合“夏送清凉、冬送温暖”,为职工提供权益维护、素质提升、法律服务、健康体检等精准服务。自“惠工快车”专线启动以来,烟台市总和各区市总工会主要负责人带队,

深入重点园区和企业320多批次。

“惠工快车”是烟台市总方便新就业形态劳动者找到工会、快捷加入工会的举措之一。线上,市总在“齐鲁惠工”APP上搭建货车司机之家、网约车司机之家、外卖小哥之家、快递小哥之家、家政大姐之家。职工可按照自己所在行业线上填写相关信息入会。线下,依托“惠工快车”专线,常态化到货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员的工作站点,推进会员信息采集及实名认证工作。2021年,烟台市新注册认证工会会员12.6万人,吸纳新就业形态劳动者新注册认证工会会员3万多人,其中大货车司机近1.3万人、网约车司机4254人、快递小哥9247人、外卖小哥3820人。

在开展建会入会工作的同时,烟台市总还大力推进对新就业形态劳动者的精准服务,促进建会入会与服务水平双提升。在新就业形态劳动者集中的区域和企业统筹规划建设一批户外劳动者驿站,为他们提供热水、充电、休息等多项便捷服务;通过开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务行动和劳动用工“法治体检”活动,建立健全新就业形态劳动者法律服务机制,加强新业态领域劳动法律法规监督检查;专门制定适应新就业形态劳动者的宣传方案,线上线下广泛宣传新就业形态劳动者先进典型以及劳动者关注的企业用工、职业培训、困难帮扶等讯息。截至目前,市总工会开展各类宣传活动600多场次,发放宣传页10万份。

# “努力让新就业形态劳动者追梦无忧”

本报记者 李润剑

1月10日,福建省人大常委会副主任、省总工会主席梁建勇与省总工会、省交通厅有关负责同志共同走进福建高速物流园,就全省货车、网约车司机等新就业形态劳动者入会和“司机之家”建设举行专场推进活动。

有热水喝、有热饭吃、有热水洗澡、有安稳觉睡……这些货车司机们的愿望在福建高速物流园新建的“司机之家”得以实现。物流园负责人告诉梁建勇一行,“司机之家”开辟了180间司机休息室,货车司机凭车辆行驶证可以以85~118元的价格入住。这里还设有餐厅,专门为货车司机提供12元一荤一素一汤的“吃到饱”套餐。司机还可以在这里享受24小时免费热饭、烧水、洗衣等服务。

这是福建省总工会与省交通厅2021年联合开展“司机之家”建设以来,验收通过的17家省级“司机之家”之一。梁建勇强调,“要多领域开发新就业形态劳动者服务阵地,多元化打造职工愿意用、用得好的服务项目,让‘司机之家’更富活力。”在推进活动现场,福建高速物流有

限公司工会也正式成立。目前,福建全省共有1374家货运企业、17家网约车平台企业建立工会组织,加入工会的货车司机和网约车司机超过7万人。梁建勇要求,全省各级工会要勇于突破传统的工会组建模式,让职工不用为了入会而奔波。

福建盛辉物流集团有限公司工会主席朱华光作为基层工会代表发言。他介绍,在公司支持下,工会建立了货车司机家访和家属座谈会制度,还协助解决司机子女入学等难题,不断为新就业形态劳动者提供有价值的服务。

“从数字化劳动到云端就业,从远程办公到共享经济……无论经济形态如何迭代变化,工会组织都要矢志不渝为职工谋福祉、为发展聚合力。”梁建勇对现场入会的货车司机和网约车司机说,“工会的大门永远向职工敞开,欢迎你们向各级工会反映因就业发展发展的共性难题。”他呼吁:“让我们共同携手组织起来,努力让新就业形态劳动者追梦无忧。”

福建省总工会党组书记、副主席祝荣亮等参加活动。

## 河北磁县协调劳动关系三方强化集体协商履约检查

# 履行约定让职工有“好薪情”

本报讯(记者李昱霖 通讯员孙广军)“除了缴纳社保,你的月平均工资多少?”“集体协商文本签订后,是否100%履约兑现?”这是河北省邯郸市磁县协调劳动关系三方会议领导小组成员、县总工会分管集体合同部负责人柴卫彬等一行,在邯郸黑猫碳黑有限责任公司与工会干部和职工代表就集体协商履约检查的谈话内容。

据了解,由磁县总工会和县人社局、县工商联、县国资局、县工信局等单位加入的三方五家协调劳动关系三方,在推进企业普遍建立集体协商机制的同时,将集体协商履约检查作为重要工作来抓,每月轮流到基层企业进行监督、检查,督促企业履约。对未履约的企业及企业负责人,在评选五一劳动奖和劳动模范时实行一票否决。

2021年6月,磁县协调劳动关系三方在检查中发现某公司已有两个月未按

时足额支付职工工资。公司行政解释称,这是因受疫情影响,有几个订单被取消,公司经营遇到困难。对此,协调劳动关系三方做出取消该公司及负责人当年评优资格的决定,并督促该公司及时发放职工工资。

磁县鑫盛煤化工有限公司在2021年初召开的职代会上,确定职工工资涨幅为7.5%。但公司有几个大客户受疫情影响,回款率一度延迟。为按协议规定足额支付职工工资,公司董事长吴少清四处筹措资金。职工们深受感动,公司炼焦车间女工杨晓娜告诉记者:“每月25日,公司准时将工资打到银行卡上。多出的200多元,对一个普通家庭来说可不是一个小数字。”

磁县协调劳动关系三方会议办公室主任,县总工会党组书记、常务副主席赵为红介绍,2021年,磁县签订集体协商合同110份,履约率达96%以上。

## 上海静安区：“工会陪你过大年”

### 年味主题活动情暖职工

本报讯(记者钱培坚)1月4日,上海市静安区人大常委会党组成员、区总工会主席林晓珏等带着感谢信和活动菜单以及虎年大礼包,走访慰问防疫一线工作者、新就业形态劳动者、基层一线岗位职工代表。此举拉开静安区总工会2022年“工会陪你过大年”活动序幕。

当天,静安区总工会干部一行先后来到上海火车站南广场、江宁路一建筑工地,向铁路上海站地区健康码查验工作人员、站区综合管理大队防疫应急队员、环卫工人以及建筑工人送上新年问候。

为配合疫情防控,静安区总工会在春节期间,推出2022年“静安工会陪你过大年”系列活动。通过传年情、拜早年、逛年街、购年货、品年味、送年福共6个篇章,线上线下双线并行,引领全区各级工会组

织结合实际开展各种贴心服务和暖心行动,确保广大职工特别是留沪过年职工度过一个健康欢乐的春节。

静安区总工会还将活动内容印成菜单发给一线职工。记者在活动菜单上看到,除了慰问一线职工外,静安区总推出的活动还包括:邀请户外职工代表一同包汤圆、剪窗花、写春联,让户外职工感受回“家”的温暖和快乐;以“街景”为主线,开展“静安十佳最有年味街景”“静安十佳最具魅力街景”静安职工摄影比赛,引领全区广大职工用镜头记录静安城区的美好。会员服务内容也颇有吸引力,在1月17日“小年”,工会将开展可口可乐线上抢购活动。区总工会还将延续往年传统,线下为楼宇园区白领职工赠送春联、“福”字。

## 山西发布政府令规范农民工工资支付行为

# 县级政府主要负责人是解决欠薪问题第一责任人

本报讯(记者刘建林 通讯员李彦斌)山西省日前公布省政府令,决定自3月1日起实施《山西省保障农民工工资支付办法》(以下简称《办法》),明确要求,建设单位向农民工工资专用账户拨付周期不得超过1个月,施工总承包单位对农民工工资支付负总责,县级人民政府主要负责人是解决拖欠农民工工资问题的第一责任人。

《办法》首先明确政府责任,强调县级以上人民政府应当加强保障农民工工资支付工作的领导,建立工作协调机制,

将保障农民工工资支付工作纳入对本级人民政府有关部门和下级人民政府进行考核和监督的内容。乡镇人民政府、街道办事处应当对企业拖欠农民工工资矛盾纠纷及时排查、调处、化解,重大问题移送相关部门。拖欠农民工工资案件应当日受理。一般案件应当在3日内将事实核实清楚,并清偿到位;重大、疑难、复杂案件根据有关规定限期清偿到位。案件发生地县级人民政府主要负责人是解决拖欠农民工工资问题的第一责任人。《办法》针对建筑工程分包等热点问

题予以明确,要求施工总承包单位或者分包单位与农民工订立劳动合同,进行用工实名登记进场施工,通过建筑工人实名制管理信息平台进行精准管理。施工总承包单位在工程项目部配备劳资专管员。施工总承包单位施工前在项目部所在地设立农民工工资专用账户,账户资金信息纳入相关部门的监控预警范围。施工总承包单位对农民工工资支付负总责,应当按月通过农民工工资专用账户直接将工资拨付至农民工本人的银行账户。



滞留司机温暖的“家”

1月11日,刚送完抗疫爱心物资的陈雄和两位同伴在司机之家吃午餐。2021年12月23日起,陕西西安执行全市封控政策,西安联盟公路港不少货车司机被滞留在此。陕西物流园区“司机之家”对因疫情而滞留园区的驾驶员提供定点住宿和帮办服务。同时,西安市物流行业工会联合会组织园区内可通行的车辆,帮助运送爱心物资和防疫物品。 本报通讯员 康康摄

## 学习宣传贯彻《中华人民共和国工会法》系列解读之二

# 坚持党的领导是工运事业和工会工作发展的根本保证

杨冬梅

新修改的《中国人民共和国工会法》已于2022年1月1日起施行。本次工会法修改的一个鲜明特点是突出坚持党的领导。其中第二条第一款修改为“工会是中国共产党领导的职工自愿结合的工人阶级群众组织,是中国共产党联系职工群众的桥梁和纽带”。第四条第一款强调要“保持和增强政治性、先进性、群众性”。把工会坚持党的领导写入工会法,是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的必然要求,是切实加强党对工会工作的领导,保持和增强工会组织政治性、先进性、群众性的有力保障。

马克思主义经典作家认为,工会是工人的阶级联合的初级形式,是先于工人阶级政党出现的工人阶级最广泛的群众组织,是无产阶级政党进行革命活动的“基地”,是争取无产阶级革命胜利的重要依靠力量;工人阶级政党则是工人的阶级联合的最高形式,是由工人阶级中最有觉悟的先进分子组成,以科学理论武装、具有极严格的铁的纪律的工人阶级先锋队,负有在政治上统一领导工会等工人阶级组织的重要责任。工人阶级要完成自己的历史使命,必须靠工人阶级政党来加强领导,必须靠工会来巩

固团结。

党和工会的关系,本质上是工人阶级的先锋队和本阶级群众之间的关系。这种关系是由党和工会的自身性质决定的。中国共产党是中国工人阶级的先锋队,是我国社会主义革命、建设和改革事业的领导核心。中国工会是党领导的工人阶级群众组织,是党联系本阶级群众的桥梁与纽带。通过工会的桥梁和纽带作用并通过工会全面履行各项职能,组织、动员和团结广大工人阶级群众,投身和服务于党的中心工作,实现党的奋斗目标。

党的十八大以来,习近平总书记多次就工会自觉接受党的领导作出重要指示,提出明确要求,强调“工会工作是党的群团工作、群众工作的重要组成部分,是党治国理政的一项经常性、基础性工作”,“工会工作做得好不好,有没有取得明显成效,关键看有没有坚持正确政治

方向。坚持正确政治方向,一言以蔽之,就是要坚持中国共产党领导和社会主义制度”。因此,自觉接受党的领导是中国工会不可动摇的政治原则,也是中国工运事业和工会工作从胜利走向胜利的根本保证。中国工会接受中国共产党的领导,是历史的选择,也是中国工会的优良传统和政治优势。

中国工会是在中国共产党直接领导下的中国工人运动蓬勃发展的基础上诞生的。1920年11月,在上海共产主义小组领导下,成立了上海机器工会,这是党领导工人阶级建立的第一个工会组织。1921年7月,我们党成立后通过的《中国共产党第一个纲领》和《中国共产党第一个决议》,对领导工人运动作出部署。从1925年中华全国总工会成立至今,无论是在中国革命、建设、改革开放时期,还是进入新时代以来,中国工会始终把自觉接受中国共产党的领导作为根本政治

原则,在党的领导下创造性地开展工作,作出了重大贡献,谱写了壮丽篇章。一部中国工会运动史,就是一部中国共产党领导中国工会运动的历史,党的领导是贯穿于中国工会运动始终的一条主线,并赋予了中国工会运动以鲜明的时代特征。历史经验表明,党的正确领导是工运事业和工会工作胜利前进的根本法宝,只有坚持党的领导,工运事业和工会工作才能方向明确、不走偏路,才能蓬勃发展,反之就会遭受挫折。因此,只有坚持自觉接受党的领导,在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻党的路线方针政策决策部署,工会工作才能始终坚持正确的政治方向,工运事业才能永葆生机和活力。

坚持党的领导是具体的而不是抽象的,不仅是重大理论问题,也是重大实践问题。在中央党的群团工作会议上,

就会丢掉灵魂、迷失方向。坚持党的领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实提高工会组织政治判断力、政治领悟力、政治执行力,既是做好工会工作的根本保证,也是党赋予工会的政治使命。

工会自觉接受党的领导,必须从自身的性质和特点出发,把自觉接受党的领导同坚决按照法律和工会章程独立自主创造性地开展工作紧密结合起来,把对党负责和对职工负责紧密结合起来,把贯彻党的主张和反映职工群众的愿望紧密结合起来,在政治上坚持党指引的方向,在思想上以党的理论武装头脑,在组织上接受党委的领导,充分发挥工会中党组织的领导作用、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,把党的路线方针政策,决策部署落实到工会各项工作中去,把党的意志和主张落实到广大职工中去并转化为广大职工的自觉行动,把职工群众紧密团结在党的周围。各级工会要紧密团结在党的创新理论、党的路线方针政策指引下,在党的坚强领导下,把党的理论武装到工会各项工作中去,把党的意志和主张落实到广大职工中去并转化为广大职工的自觉行动,把职工群众紧密团结在党的周围。各级工会要紧密团结在党的创新理论、党的路线方针政策指引下,在党的坚强领导下,把党的理论武装到工会各项工作中去,把党的意志和主张落实到广大职工中去并转化为广大职工的自觉行动,把职工群众紧密团结在党的周围。

(作者系中国劳动关系学院马克思主义学院院长、教授)